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O Αιτωλίας και Ακαρνανίας Δαμασκηνός για τους 
Αγίους Αναργύρους: «Διαχρονικό παράδειγμα 
προσφοράς»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Δαμασκηνός επισκέφθηκε τον γραφικό και όμορφο Θύαμο 
Βάλτου της τοπικής κοινότητας Πατιοπούλου, του Δήμου 
Αμφιλοχίας, το πρωί της Δευτέρας 1ης Ιουλίου 2024. Πρόκειται 
για ένα από τα ορεινότερα χωριά της περιοχής, κοντά στα όρια 
του Νομού Άρτας.
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Ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Όρθρου και προεξήρχε στην 
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ενοριακό Ναό των Αγίων 
Αναργύρων.

Κηρύσσοντας τον θείο λόγο, αρχικά εξέφρασε τη χαρά του για την πληθωρική 
παρουσία των κατοίκων του χωριού, που γέμισαν τον Ιερό Ναό και, ιδιαιτέρως, για 
την παρουσία των μαθητών του Δημοτικού Σχολείου. «Η παρουσία σας 
αποδεικνύει, ότι αυτή η Ενορία είναι μία ζωντανή Ενορία σε μία περιοχή που 
διαρκώς συρρικνώνεται πληθυσμιακά και έχει τα περισσότερα εφημεριακά κενά σε 
ολόκληρη την μητροπολιτική μας περιφέρεια» ανέφερε χαρακτηριστικά και 



ευχαρίστησε τον Εφημέριο, π. Νικόλαο Ριζογιάννη για την εργασία και την 
προσφορά του στον Θύαμο και στις υπόλοιπες Ενορίες που εξυπηρετεί.

Έπειτα, ανέλυσε την ευαγγελική φράση «δωρεὰν ἐλάβετε, δωρεὰν δότε», 
τονίζοντας, ότι «αυτή η εντολή του Χριστού καταδεικνύει πως ο κάθε άνθρωπος 
έχει λάβει δωρεάν από τον Θεό συγκεκριμένα χαρίσματα∙ όλα αυτά που συνθέτουν 
την μοναδική προσωπικότητα, που έχει ο καθένας από εμάς. Για τον λόγο αυτό δεν 
είμαστε όλοι όμοιοι, αλλά ο καθένας έχει προικιστεί από τον Θεό με συγκεκριμένα 
τάλαντα, δηλαδή συγκεκριμένες ικανότητες, σωματικές και πνευματικές. Αυτό που 
θα πρέπει να θυμόμαστε, είναι ότι ο Επουράνιος Πατέρας μας, όλα αυτά μας τα 
χάρισε δωρεάν».



Πολλές φορές εμείς οι άνθρωποι, συνέχισε ο Σεβασμιώτατος «μπαίνουμε στη 
διαδικασία να συγκρίνουμε τους εαυτούς μας με τους άλλους ανθρώπους, είτε 
γιατί θέλουμε να αποδείξουμε την υπεροχή μας, είτε γιατί θέλουμε να 
δικαιολογήσουμε τα μειονεκτικά συναισθήματα που μας ταλαιπωρούν. Αυτό όμως 
είναι λάθος. Δεν έχουμε κανένα λόγο να συγκρίνουμε τον εαυτό μας με κανέναν 
άλλο άνθρωπο, διότι εφόσον ο Θεός μας προίκισε με συγκεκριμένα χαρίσματα, 
γιατί εμείς να αναζητούμε άλλα που δεν διαθέτουμε ή να υπερεκτιμούμε αυτά που 
έχουμε. Αυτό που οφείλουμε να κάνουμε, είναι να δοξάζουμε τον Θεό για τα 
χαρίσματα που μας έδωσε και να του τα αντιπροσφέρουμε δωρεάν. Αυτό σημαίνει 
το “δωρεὰν δότε”. Ο Χριστός θέλει από εμάς, οι ικανότητές μας, τα χαρίσματά 
μας, τα προτερήματά μας, να μας οδηγούν σε έργα, σε πράξεις, σε ενέργειες και 
δραστηριότητες φιλανθρωπίας, αλληλεγγύης και αγάπης προς τον συνάνθρωπό 
μας».



Μιλώντας για τους Αγίους Αναργύρους, τους οποίους τιμά η Εκκλησία μας την 1η 
Ιουλίου, ανέφερε ότι «αποτελούν το διαχρονικό παράδειγμα αυτής της προσφοράς. 
Ο Κοσμάς και ο Δαμιανός είχαν λάβει από τον Θεό το χάρισμα της ιάσεως, την 
ευλογία να θεραπεύουν τα πνευματικά και σωματικά νοσήματα των ανθρώπων. 
Εκείνη την εποχή αυτό το χάρισμα ήταν εξαιρετικά σημαντικό για τις ανθρώπινες 
κοινωνίες. Ο Κοσμάς και ο Δαμιανός όμως, είχαν εμπνευστεί από αυτόν τον 
ευαγγελικό λόγο. Όταν συνειδητοποίησαν ότι είναι φορείς αυτού του εξαιρετικού 
χαρίσματος, δεν σκέφτηκαν όπως ενδεχομένως θα σκεφτόμασταν εμείς. Έκαναν 
μια υπέρβαση και αποφάσισαν να γίνουν ανάργυροι, να θεραπεύουν τους 
ανθρώπους χωρίς αντιμισθία. Να προσφέρουν τις ιατρικές τους γνώσεις δωρεάν, 
χωρίς να απαιτούν από τους ασθενείς χρήματα. Έτσι, έμειναν γνωστοί μέσα στην 
εκκλησιαστική ιστορία με αυτό το προσωνύμιο. Η ιδιότητα που είχαν έγινε το 
όνομά τους και έμειναν ζωντανοί όχι μονάχα μέσα στην εκκλησιαστική ιστορία, 
αλλά και μέσα στη βούληση του Θεού που τους κατέστησε αγίους».



Ολοκληρώνοντας, ευχήθηκε χρόνια πολλά σε όλους, τονίζοντας, ότι το «δωρεὰν 
ἐλάβετε» είναι η εμπειρία που ο καθένας από εμάς βιώνει. Το «δωρεὰν δότε» είναι 
η πρόκληση που ο καθένας θα πρέπει να αντιμετωπίσει για να αντιπροσφέρει 
αγαπητικά και θυσιαστικά στο συνάνθρωπό του, ότι ο Θεός του εμπιστεύτηκε ως 
χάρισμα και αποτελεί το χαρακτηριστικό γνώρισμα της προσωπικότητός του».
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